

智力引擎助补文化产业短板

专访山东大学威海文化创意研究中心执行主任刘明

本报记者 王天宇

“发展文化产业最为重要的决定性因素是创意,而这正是我们目前文化产业发展中最为薄弱的环节。纵观当今世界,文化创意产业的发展已经形成巨大的经济浪潮,成为21世纪全球经济发展的未来趋势和关注焦点。”

文化创意产业正作为世界经济增长的巨大动力引领着全球未来经济的发展。大力发展战略性新兴产业,已经成为我们国家的战略决策。”山东大学(威海)宣传部长、山东大学威海文化创意研究中心执行主任刘明表示,正是在这种国际国内以及威海的文化产业发展现实下,山东大学(威海)与威海市共建山东大学威海文化创意研究中心,以期为威海的文化产业短板注入强大的智力引擎。



▲图为山东大学(威海)宣传部长、山东大学威海文化创意研究中心执行主任刘明教授。



文化产业的核心是“创意”

谈及文化创意产业的概念,刘明主任表示,由于文化创意产业的发展具有其特殊性和规律性,因此,它与我们通常所说的第一产业(农业)、第二产业(工业)和第三产业(服务业)完全不同,与后来人们提出的第四产业(数字信息业)也不相同,它是一种新型业态,最为突出的特点是其精神性,它的核心产品是理念和思想,它作为一种精神融合于第一、二、三、四产业之中,使其附加值大幅度提高,因此,有人把它叫做第五产业,有人说它是无边界产业。

“文化创意产业”的基本内涵是,文化(文化资源)、创意(创新思维,与别人不同的想法)、产业

(产-财产,业-企业,即财富)。同时我们可以直观的看到在这个概念中,“创意”二字所处的核心位置,这和它在这个行业中所处的地位是一致的。没有“创意”,文化资源仅仅是资源,而不会成为产业,离开了“创意”,文化产业就无从谈起。因此,“创意”是核心,是发展文化产业最为重要的决定性因素,是区别于其他行业的根本特点。

对于文化创意产业的特征,刘明主任将其概括为“三高两低”。三高指的是高知识性、高附加值、高融合性,而两低指的是低消耗、低污染。文化创意产品一般是以文化、创意理念为核心,是人的知识、智慧和灵感在特定行业

的物化表现。文化创意产业在与各个行业发生关系的过程中,专业知识、文化积淀、智慧灵感具有决定性的作用,因此,文化创意产业的从业人员往往都是高学历、高职称的专业人才。

在文化创意产品价值中,科技和文化的附加值比例明显高于普通的产品和服务。这一点在科技领域表现非常突出,比如影视动漫、网络游戏、移动娱乐等已成为创意产业中最具代表性的高附加值产业。因此,世界创意产业之父英国著名经济学家约翰·霍金斯在《创意经济》一书的副标题叫“如何点石成金”。日本的经济学家说:文化创意产业是21世纪最后一块暴利蛋糕。



8年3万亿 文化创意产业发展迅猛

刘明主任介绍,2006年5月,约翰·霍金斯在第九届中国北京国际科技产业博览会(科博会)的主题报告中指出:全世界的核心创意产业规模合计达到2.9万亿美元。其年增长幅度约7%,增长率是传统服务业的2倍,是传统制造业的4倍。如果按照7%的增长率推算,预计到2015年,将达到5.775万亿美元,而到2020年则会高达8.1万亿美元。其发展趋势可以用迅猛异常来形容。

欧洲的英国、法国、德国、美洲的美国、加拿大、大洋洲的澳大利亚、新西兰、亚洲的日本、韩国、新加坡等国家都是发展文化创意产业的典范国家,它们都有自己的发展特色,并产生了巨大的经济效益。以英国为例,英国是最先提出“创意产业”的国家。它是老牌的工业国家,经济增长潜力越

来越小,必须寻找新的经济增长点。因此,1997年布莱尔当选英国首相后所做的第一件事,就是成立“创意产业特别工作组”。这个特别工作组于1998年正式提出了“创意产业”的概念,并且确立了把创意产业作为核心的发展战略,推行了一系列扶持政策,促进创意产业的发展。2001年英国政府发表的《创意产业专题报告》,以详尽的数据表明创意产业已经成为伦敦的核心产业;2003年7月英国《金融时报》报道,创意产业对伦敦经济的重要程度已经超过金融业。

而我们国家的近邻韩国,同样也尝到了文化创意的甜头,1997年金融危机之后,韩国致力于发掘新的经济增长点,当年即成立了“文化产业基金会”,为新成立的文化企业提供资金支持。

1998年,韩国政府制定了“文化强国”方针,提出自2001年起5年内把韩国文化产业产值在世界市场上的份额由1%提高到5%,成为世界五大文化产业强国之一。配合这一国家战略,1999—2005年韩国先后制定《文化产业促进基本法》、《文化产业发展五年计划》、《电子游戏产业振兴法》和《电影相关产业振兴法》等,明确文化产业发展战略和中长期发展规划。1999年还成立“韩国文化产业委员会”,2001年,设立“韩国文化内容振兴院”,作为事业性的半官方机构,致力于文化创意产业的发展与推广。据韩国《2007文化产业统计》公布,2007年韩国的出版、电影、动画、游戏等十项文化创意产业产值为586147亿韩元(按当年汇率,折合638亿美元),排在了全世界的前列。



威海基础良好、前景广阔

刘明主任介绍,在国家政府的大力倡导下,威海十分重视文化产业的发展,市委市政府结合威海的地域特点,十五期间2006年就提出了以创建文化旅游品牌为目标,精心打造具有浓郁地方特色的文化精品,做大做强威海文化产业的发展战略。制定和实施了一系列政策和措施,推动文化创意产业的快速发展。

2006年全市文化产业拉动全市GDP增长0.43个百分点,对经济增长的拉动力还比较弱。2007年威海市文化产业增加值超过40亿元,占GDP的2.5%。在(2007—2015)《威海市文化产业发展专项规划》中有一段话非常令人鼓舞:争取到2012年,全市文化产业增加值占生产总值比重达到3%以上。到2015年,文化产业

增加值占生产总值的比重力争超过5%,把文化产业发展成为我市支柱产业。文化创意产业是威海未来的发展趋向。

采访的最后,刘明主任表示,“创意”是核心,是发展文化产业最为重要的决定性因素。而这也正是目前文化产业发展中最为薄弱的环节,人才匮乏,机构稀少,水平普遍较低。对于国家来说是这样,对于威海来讲更是如此。正是如此,威海市和山东联合共建了“山东大学威海文化创意研究中心”,目的就是充分利用高校的人才资源,解决威海文化创意产业的瓶颈问题。这个中心任务就是汇集山东大学的专业人才和国内外著名专家,建立省内一流,国内外有影响的学术团队,打造一个高起点、高水平、高效运行的产学研

研一体化的文化创意平台,为威海文化产业发展提供高端层面的创意支撑。

目前,该中心由山东大学(威海)党委书记和威海市委王亮部长亲自挂帅,汇集国内外专家50—60人,其中著名专家20—30人,下设十个不同方向的研究室,对接威海各种类型文化创意项目。可以说,威海文化创意产业中遇到的智力需求都能通过这个平台得到解决。目前,在威海市委和山东领导的全力支持下,中心的工作正在全面展开,现在已有不少单位和企业来联系项目策划问题。

刘明主任说,“资本与技术主宰一切的时代已经过去,创意的时代已经来临,威海的文化创意产业基础良好,资源雄厚,前景广阔。”

美国是全球文化创意产业最为发达的国家,华尔街是最早发出“资本与技术的时代已经过去,创意的时代已经来临”的宣言的地方。比尔·盖茨宣称“创意具有裂变效应,一盎司创意能够带来无以数计的商业利益和商业奇迹”。美国主要使用“版权产业”的概念,其产业范畴基本上包含了广义意义上的文化产业或创意产业。早在1977年,美国就率先开始进行系统、定期的文化创意产业调查。1990年国际知识产权联

盟委托有关机构首次发表《美国经济中的版权产业》报告;1992年发表《美国经济中的版权产业:1977—1990年》;此后每两年发表一次美国版权产业系列报告。依据2007年的报告,美国文化创意产业的发展概况大致如下:

总量:2007年核心版权产业的附加价值达到8890亿美元,占美国GDP的6.44%;全部版权产业占美国GDP的11.05%,是同期美国经济增长率的两倍多。

就业:2007年核心版权产业

雇用557万人,占美国就业总人数的4.05%;全部版权产业雇用1171万人,占美国就业总人数的8.51%。增长率:2003年至2007年,美国核心版权产业就业增长率平均为1.14%,比美国的GDP增长快两倍。

出口:当美国继续扩大贸易赤字时,美国版权产业的国际贸易持续繁荣。2007年,美国核心版权产业贸易额增长了8.4%。其中,核心版权产业中出版产业、电影产业、电脑软件、影音制品四个

部分总的国际贸易额达到了1256.4亿美元。占有非常突出的地位。但是,美国发展文化创意产业的理念是“无为而治”,他们信奉的是自由主义的市场经济,美国政府没有专门负责文化管理的部门,政府在文化创意产业方面的作为,一方面是制定出台相关法律法规,另一方面就是做好公共服务。

澳大利亚的经济主要依靠其

优厚的自然资源发展农牧业和采矿业,为了保持并进一步开发澳